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Note: Facilities that are designed or function primarily for a single type of recreational activity (e.g., ice 
sports, community halls, cultural centres) are not defined as community centres within this plan. While the 
Aurora Seniors Centre serves similar functions for an older population, older adult space is discussed 
separately in this Master Plan. 
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this time, close-to-home recreation and 
26

it is 
does not offer nearly the same revenue potential as 

traditional models. 











































Town of Aurora - Parks and Recreation Master Plan

Community Survey
(October 2022)

Participation in Parks and Recreation Activities

1 Since 2019, in which of the following activities did you or anyone in your household participate, in Aurora or elsewhere? 
Participation refers to situations where you or a member of your household actively take part (not as a spectator), either at home or in public. (select all that apply)

# %
Walking or Hiking for Leisure 370 81%
Running or Jogging 152 33%
Cycling 195 43%
BMX or Mountain Biking 34 7%
Swimming (indoor) 183 40%
Swimming (outdoor) 108 24%
Fitness, Yoga or Weight-training (in-person) 132 29%
Fitness, Yoga or Weight-training (virtual) 70 15%
Use of Outdoor Fitness Equipment 66 15%
Hockey, Figure Skating, or Ice Sports (indoor) 103 23%
Hockey, Figure Skating, or Ice Sports (outdoor) 98 22%
Curling 23 5%
Baseball or Softball 57 13%
Soccer (indoor) 42 9%
Soccer (outdoor) 103 23%
Football 3 1%
Rugby 23 5%
Cricket 3 1%
Lacrosse (box – indoor) 3 1%
Lacrosse (field – outdoor) 3 1%
Tennis (indoor) 28 6%
Tennis (outdoor) 84 18%
Pickleball 48 11%
Basketball 79 17%
Volleyball (beach) 18 4%
Volleyball (indoor) 14 3%
Badminton 31 7%
Use of Playground Equipment 175 38%
Use of Splash Pad 139 31%
Skateboarding or Scootering 58 13%
Disc Golf / Frisbee Golf 118 26%
Golf 100 22%
Bocce 25 5%
Lawn Bowling 17 4%
Gymnastics 40 9% Other (open-ended) - Top responses # %
Dog Walking (on leash) 160 35% Ultimate Frisbee 4 19%
Dog Walking (off-leash park) 62 14% Cross Country Skiing 2 10%
Special Events in Parks 204 45% Special Olympics Activities 2 10%
Town of Aurora Recreation Programs or Camps 100 22% Picnic 2 10%
Other (please specify) 21 5% Trails 2 10%
answered question 455
skipped question 0
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Town of Aurora - Parks and Recreation Master Plan

Community Survey
(October 2022)

2 Are you and members of your household able to participate in parks and recreation activities as often as you would like?
# %

Yes 255 56%
No 200 44%
answered question 455 100%
skipped question 0

3 Why are you and members of your household not able to participate parks and recreation activities as often as you would like? (select up to 3 responses)
# %

Lack of personal time / Too busy 56 28%
Lack of desired facilities or programs 120 60%
Program not offered at a convenient time 53 26%
Program/Activity is often full 67 33%
Lack of money / Too expensive 18 9%
Lack of information / Unaware of opportunities 23 11%
Lack of transportation / Facility too far away 14 7%
Lack of or inadequate parking 9 4%
Health problems / Disability / Age 24 12%
Language / Cultural Barrier 0 0%
Lack of Child Care 5 2%
Activity has not resumed since the start of the 
pandemic 6 3%

Don’t Know 1 0%
Other (please specify) 23 11%
answered question 201
skipped question 254

Other (open-ended) - Top responses # %
Lack of Disc Golf Course 9 39%
More Pool Times Needed 5 22%
Seeking more opportunities for Pickleball / Tennis 2 9%
Inclusion Programs desired 1 4%

Importance and Satisfaction

4 In general, how important are the following items to your household?

Skipped
# % # % # % # % # % # % #

Indoor recreation facilities, such as arenas, pools 
and seniors’ centres 25 6% 20 5% 120 27% 265 61% 8 2% 438 100% 17

Outdoor recreation facilities such as sports fields, 
tennis or pickleball courts, and skate parks 22 5% 25 6% 100 23% 274 63% 15 3% 436 100% 19

Parks for casual use, such as walking, picnicking 
and unstructured play 10 2% 21 5% 85 19% 317 73% 3 1% 436 100% 19

Recreation programs (registered and drop-in) 30 7% 51 12% 140 32% 197 46% 13 3% 431 100% 24

Not at all 
Important

Somewhat 
Unimportant Answered

Somewhat 
Important Very Important

Don't Know / Don't 
Use
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Town of Aurora - Parks and Recreation Master Plan

Community Survey
(October 2022)

5 What is your level of satisfaction with the following parks and recreation services in Aurora?

Skipped
# % # % # % # % # % # % #

Indoor recreation facilities, such as arenas, pools 
and seniors’ centres 23 5% 59 13% 225 51% 91 21% 40 9% 438 100% 17

Outdoor recreation facilities such as sports fields, 
tennis or pickleball courts, and skate parks 43 10% 69 16% 194 44% 70 16% 61 14% 437 100% 18

Parks for casual use, such as walking, picnicking 
and unstructured play 25 6% 53 12% 200 46% 148 34% 12 3% 438 100% 17

Recreation programs (registered and drop-in) 23 5% 57 13% 194 45% 67 16% 90 21% 431 100% 24

Program / Activity Gaps

6 If the Town were to provide additional programs or activities, which age groups should be a priority? (select all that apply)
# %

Pre-School (4 years and under) 84 19%
Children (5 – 12 years) 191 43%
Teens (13 – 18 years) 190 43%
Adults (19 – 54 years) 219 49%
Older Adults (55 – 69 years) 174 39%
Seniors (70 years and over) 120 27%
Families 133 30%
answered question 444
skipped question 11

7 Are there any parks and recreation activities that you or members of your household would like to see offered in the Town of Aurora that are not currently available?
# %

Yes 230 51%
No 71 16%
Don't Know 139 31%
answered question 440 97%
skipped question 15

8 What activities would you like to see offered?
# Top Activities (open-ended)

answered question 223 Disc Golf 84 19%
skipped question 232 Swimming 30 7%

Pickleball 12 3%
Open ended response Accessible Programming 10 2%

Skating 9 2%
Frisbee Golf 7 2%
Trails 7 2%
Basketball 6 1%
Outdoor Fitness 5 1%
Curling 5 1%

AnsweredNot at all Satisified
Somewhat 

Dissatisfied
Somewhat 
Satisfied Very Satisfied

Don't Know / Don't 
Use

% of 
sample
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Town of Aurora - Parks and Recreation Master Plan

Community Survey
(October 2022)

Facility Priorities

9 To assist the Town in prioritizing spending, please indicate the level of priority that you feel should be placed on improving or developing each of the following facility types?

Skipped
# % # % # % # % # % # % #

Swimming Pools (indoor) 37 9% 63 16% 103 25% 173 43% 28 7% 404 100% 51
Fitness Centres 57 15% 89 23% 138 35% 75 19% 32 8% 391 100% 64
Arenas 48 12% 77 20% 139 36% 77 20% 46 12% 387 100% 68
Gymnasiums 49 13% 90 23% 142 36% 58 15% 53 14% 392 100% 63
Halls and Multi-use Space 57 15% 95 25% 135 35% 49 13% 49 13% 385 100% 70
Space for Older Adults (e.g., Seniors Centre) 33 8% 53 13% 159 40% 121 30% 36 9% 402 100% 53
Baseball or Softball Diamonds 74 19% 98 26% 105 27% 44 11% 62 16% 383 100% 72
Soccer Fields (indoor) 71 18% 113 29% 96 25% 44 11% 61 16% 385 100% 70
Soccer Fields (outdoor) 47 12% 91 24% 126 33% 70 18% 52 13% 386 100% 69
Multi-use Fields (football, rugby) 47 12% 85 22% 128 33% 56 15% 69 18% 385 100% 70
Lacrosse Fields 93 24% 120 31% 66 17% 12 3% 92 24% 383 100% 72
Cricket Fields 106 28% 109 29% 56 15% 9 2% 102 27% 382 100% 73
Outdoor Running Tracks 68 18% 82 21% 116 30% 49 13% 67 18% 382 100% 73
Playgrounds 33 9% 51 13% 95 24% 181 47% 28 7% 388 100% 67
Splash Pads 43 11% 60 16% 103 27% 149 39% 32 8% 387 100% 68
Basketball Courts (outdoor) 42 11% 72 19% 142 37% 61 16% 66 17% 383 100% 72
Tennis Courts (outdoor) 49 13% 82 21% 137 36% 55 14% 61 16% 384 100% 71
Pickleball Courts (outdoor) 75 19% 81 21% 100 26% 58 15% 78 20% 392 100% 63
Beach Volleyball Courts 71 19% 104 27% 95 25% 34 9% 77 20% 381 100% 74
Outdoor Ice Rinks 42 11% 52 13% 120 31% 142 37% 33 8% 389 100% 66
BMX or Bike Parks 84 22% 98 26% 86 22% 36 9% 80 21% 384 100% 71
Skateboard Parks 73 19% 94 24% 105 27% 36 9% 76 20% 384 100% 71
Parkland Acquisition 26 7% 44 11% 96 25% 187 48% 37 9% 390 100% 65
Multi-Use Fitness Trails 22 6% 48 12% 131 34% 169 43% 20 5% 390 100% 65
Nature Trails 13 3% 28 7% 101 26% 242 62% 9 2% 393 100% 62
Disc Golf / Frisbee Golf 74 19% 69 18% 47 12% 114 29% 88 22% 392 100% 63
Fitness Equipment (outdoor) 68 18% 105 27% 116 30% 35 9% 58 15% 382 100% 73
Community Gardens for growing vegetables 46 12% 66 17% 107 27% 125 32% 49 12% 393 100% 62
Off-Leash Dog Parks 85 22% 74 19% 103 26% 78 20% 49 13% 389 100% 66
Park Washrooms 15 4% 28 7% 120 30% 231 57% 11 3% 405 100% 50
Other high priorities (please specify) 63

Other (open-ended) - Top responses
Accessible Walkways 10
Swimming 5
Accessible Programming 5
Lawn Bowling 4
Accessible Playgrounds 3
Trails 3

Not a Priority Low Priority Medium Priority
Don’t Know / Don’t 

Use AnsweredHigh Priority
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Town of Aurora - Parks and Recreation Master Plan

Community Survey
(October 2022)

Statements

10 Please indicate your level of agreement with the following statements.

Skipped
# % # % # % # % # % # % #

Parks and recreation services are important to your 
quality of life. 6 1% 2 0% 78 19% 332 79% 2 0% 420 100% 35

The Town’s parks and recreation facilities are 
conveniently located for you and members of your 
household.

19 5% 61 14% 221 52% 113 27% 7 2% 421 100% 34

The development of new parks and recreation 
facilities should be a high priority. 5 1% 25 6% 118 28% 263 63% 9 2% 420 100% 35

Upgrades to existing parks and recreation facilities 
should be a high priority. 9 2% 17 4% 142 34% 242 58% 10 2% 420 100% 35

The Town’s parks and recreation facilities are clean 
and well maintained. 9 2% 45 11% 253 60% 89 21% 24 6% 420 100% 35

The Town’s parks and recreation facilities provide 
good value for your tax dollars. 12 3% 61 15% 202 48% 115 27% 30 7% 420 100% 35

The Town should work with other service providers 
such as schools, libraries, and non-profit agencies 
to provide parks and recreation facilities.

8 2% 18 4% 172 41% 188 45% 34 8% 420 100% 35

The Town should work with the private sector to 
provide parks and recreation facilities. 24 6% 59 14% 154 37% 146 35% 37 9% 420 100% 35

You feel well informed about the Town’s parks, 
facilities, programs, and events. 26 6% 79 19% 226 54% 68 16% 21 5% 420 100% 35

Comments

11 Please provide any additional comments you may have regarding parks and recreation in the Town of Aurora. (Maximum 100 words)
#

answered question 216 Top Themes (open-ended) #
skipped question 239 Disc Golf 40 9%

Additional Pool 24 5%
Trail Maintenance 22 5%
Additional Programming 20 4%
Playground Maintenance 17 4%
Washroom Servicing 7 2%
Additional Ball Diamonds 6 1%
Splash Pad 5 1%
Add Pickleball Courts 5 1%
Add Outdoor Fitness Equipment 4 1%

AnsweredStrongly Disagree Disagree Agree Strongly Agree Don't Know

% of 
sample
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Town of Aurora - Parks and Recreation Master Plan

Community Survey
(October 2022)

Demographic Information

12 How many people, including yourself, live in your household?
# %

1 26 6%
2 113 28%
3 70 17%
4 126 31%
5 53 13%
6 12 3%
7 2 0%
8+ 0 0%
answered question 402 100%
skipped question 53
Total Persons 1,317
Average Person per Household 3.3

13 Please indicate the total number of persons within your household that fall into the following age categories.

# of HH's
% of 
HH's

# of 
People

% of 
People

2021 
Census 

9 years and under 141 31% 222 16% 11%
10 – 19 years 123 27% 194 14% 13%
20 – 34 years 121 27% 189 14% 17%
35 – 54 years 244 54% 437 32% 29%
55 – 69 years 119 26% 197 15% 20%
70 years and over 73 16% 108 8% 11%

1,347 100% 100%

14 This survey asks about interest in off-leash dog areas. Do you own a dog?
# %

Yes 155 38%
No 258 62%
answered question 413 100%
skipped question 42

15 How long have you lived in the Town of Aurora?
# %

Less than 5 years 88 21%
5 to 10 years 75 18%
More than 10 years 254 61% Note: non-resident responses removed due to over-sampling
Don't live in the Town of Aurora 0 0%
answered question 417 100%
skipped question 38

16 In which Town Ward area do you live?
# %

Ward 1 78 20% 17%
Ward 2 66 17% 19%
Ward 3 82 21% 22%
Ward 4 50 13% 11%
Ward 5 63 16% 19%
Ward 6 26 7% 12%
Don’t Know 22 6% n/a
answered question 387 100% 100%
skipped question 68

2021 Estimated 
Households
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